

LECCIONES PROVECHOSAS

Se están viendo cosas muy peregrinas en estas agitaciones obreras, en las que no sabemos hasta donde llega el verdadero interés económico de la clase, haciéndonos sospechar que en el fondo de estas cuestiones se agitan intereses muy distintos de los que sales a la superficie.

Hemos reconocido, y somos los primeros en reconocer el malestar social, creado por la carestía de las subsistencias. Con toda nuestra voluntad estamos al lado de todo lo que sea justo en esas pretensiones y en muchas ocasiones nos hemos adelantado a pedir el remedio exponiendo nuestro leal sentir para alcanzarlo.

Con lo que no hemos transigido, ni transigiremos, es con que se tomen los intereses obreros, que deben ser sagrados, como banderín para ciertas campañas políticas.

Por eso, desde el primer momento que se anunció la asonada en Murcia tomamos la actitud resuelta, que correspondía a nuestro leal modo de exponer las cosas, haciendo un llamamiento a la opinión para que no se dejase sorprender.

Ocurrió lo que tenía que ocurrir, y no hemos escaseado nuestros elogios a cuantos han sabido defender sus derechos, tan respetables como los demás, y tan dignos de la predilección de nuestras autoridades.

Pero he aquí un caso que no nos sorprende, pero prueba el exceso valor que para las autoridades y para la opinión puede tener el aplauso de los elementos de la izquierda.

Desde que en Murcia comenzó el movimiento obrero, mejor diríamos del partido radical, solo la persona del gobernador se salvó del naufragio de la censura y de las falsas imputaciones de este partido.

Reciente está el manifiesto del señor Rivera, que oportunamente comentamos, y que fue un cántico de alabanzas para el señor Gobernador.

Pues bien el señor Medina, que es el mismo, y que tiene el mismo modo de pensar en Murcia que en Cartagena, y que sin duda allí, como aquí, profesa el mismo cariño a los obreros y tiene el mismo amor a la justicia es censurado acremente por los obreros en su gestión, y se ha llegado hasta pedir en las conclusiones del mitin su inmediata destitución.

Se conoce que es moda eso de pedir destituciones, en cuanto las cosas no marchan por los cauces que desean los elementos de la izquierda, solo que cuando no se pide con justicia es, como en el caso presente, gane de perder el tiempo.

Este caso de flagrante contradicción entre los obreros de Murcia y Cartagena debe poner en el ánimo de las autoridades cierta provechosa circunspección para que no se traduzcan sus disposiciones como claudicaciones ante ese matonismo político, de que nos hablaba Salavert en «A B C».

A medida que el tiempo pasa, y se van desarrollando los sucesos, nuestras modestas advertencias se están cumpliendo, como si fueran profecías, y los que sospecharon, mejor dicho, tuvieron interés en proclamar que estaban haciendo campaña política contra el gobernador se habrán convencido de la sinrazón de sus juicios.

Precisamente porque nos dosen volviendo siempre dentro del más profundo respeto al principio de autoridad, cuando vemos que alguien tiene interés en su desprestigio damos la voz de alerta y nos oponemos

mos a que triunfen esas añagazas de los elementos de la izquierda.

Hoy recordamos el pasado, no para romper la tregua demandada por nuestra autoridad civil, para laborar unidos por el bien de Murcia, sino para afianzar el juicio de que no se puede mandar con vistas al aplauso de determinados elementos.

Ayuntamiento

Sesión del día 16

Preside el alcalde interino señor Pérez Mateos y asisten los concejales señores Giner, Valcarcel, Arnaez, Martínez Moya Rentero, Noya, Trigueros, Diaz, Caballero, Marín, Luista y García Muñoz.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Por el secretario se da cuenta de las disposiciones insertas en el «Boletín Oficial» y que afectan a la Corporación.

Son aprobadas las cuentas de la semana última.

Se autoriza a don Antonio Marín Baldo para elevar la fachada de su casa.

También se autoriza a la Sociedad Casino, para reformar la fachada en la calle de Lucas.

Son aprobados otros informes de la misma Comisión de menor interés.

Nueva guarnición

El alcalde interino señor Pérez Mateos dió cuenta al Ayuntamiento de la visita que había recibido de capitán de Ingenieros don Nicandro Martínez Ruiz, quien le manifestó que a consecuencia de ser creado el segundo regimiento de ferrocarril afecto a la Compañía de M. Z. y A. y destinada a Murcia una compañía de dicho regimiento, solicita por el Sr. Guerra de edificio apropiado para su alojamiento que el Municipio le conceda un local donde poder instalar el cuartelillo que necesita.

El señor Valcarcel interesa del Ayuntamiento le sea concedido un voto de confianza al alcalde para la adquisición de dicho local.

La cuestión del pan.—Habla el alcalde

En medio de gran expectación hace uso de la palabra el señor Pérez Mateos, quien pronuncia un razonado discurso.

Comienza lamentando que la indisposición del alcalde propietario no le haya permitido como era su propósito presidir esta sesión y explicar la gestión realizada por la Comisión que ha tratado en Madrid la adquisición del trigo argentino.

El señor Pérez Mateos manifiesta que a pesar de la reciente desgracia de familia que le aflige él no dudó en aceptar la interinidad de este cargo, por ser momento de responsabilidad y no querer fallar al cumplimiento de su deber.

Como toda su labor ha sido prosubstitutas y este es tema que preocupa a los concejales y al pueblo, para ellos ofrece las notas de dicha labor expuestas con toda sinceridad, bien cierto de que sobre la tumultuosa explosión de insidias y falsedades con que al pueblo se engañó, flotará siempre siempre la verdad que hay que proclamar y defender.

La gestión municipal

Analiza la gestión del municipio en el asunto del pan. Dice que en esta gestión ha habido unidad de criterio entre los señores concejales, y es noble hacer constar que aun que el grupo que nos censura tiene en el Ayuntamiento una representación digna, ampliada en la última

sesión con el señor Jentenero, precisamente por ser digna esa representación no ha traido nunca a la sesión el fango del arroyo con el que sus representados pretendían envolvernos. Merecen por ello nuestra felicitación.

Añade que el municipio no solo ha laborado en el problema con una voluntad sino además con el mayor acierto. Afirma que va a demostrarlo.

Se decía que el pan era caro

De todos los datos—dice—recogidos desde la Alcaidía y aplicados típicamente en la Comisión de Abastecimientos, resulta que puede decirse bien alto que en ninguna parte de España se come el pan más barato que en Murcia. En la mayor parte de las capitales está a 60, 65, 70 y hasta 80 céntimos el kilo.

Aduce importantes datos acerca de este particular y dice que el precio que aquí tiene el pan se debe no ya solo a la labor sino hasta al sacrificio del municipio. Indica el precio de las zonas productoras y se pregunta, qué razón hay para que aquí donde los verdaderos productos de nuestro suelo se cobran a precios elevados que nunca alcanzaron, tengamos el pan más barato que en Castilla. Y sin embargo lo tenemos. Y a eso se llama gestión desastrosa.

Se decía que el pan era malo

Cuando los perturbadores del orden no podían decir que el pan era caro empezó la leyenda de que el pan era malo. Nada más inexacto.

El quintero señor Sánchez Solís, reconoció diariamente en mi presencia las muestras recogidas y no contento con dilo giró esta Alcaidía, auxiliado de los señores concejales de diferentes visitas de inspección a la panaderías. El pan inmejorable. Disponíamos mucho por falta de peso, ninguno por su calidad.

Añade cómo ni a la Alcaidía, ni al Gobierno civil, ha sido presentada una sola queja. Gente de fuera de Murcia compra aquí el pan. Los harineros han tenido que ampliar el número de sacas, por haber aumentado extraordinariamente la venta del pan municipal.

El verdadero problema

El verdadero problema—manifiesta el señor Pérez Mateos, no era pues ni el precio ni la calidad, sino las dificultades para el Abastecimiento del trigo en el próximo invierno.

Los fabricantes lo aseguraban. Con energías medidas se pudo regularizar el asunto de las declaraciones juradas y la comprobación de estas relaciones.

Algunos propietarios han ofrecido su trigo a precio reducido. El diputado Sr. Guirao ha dado un alto ejemplo de civismo vendiendo toda su producción a precio de tasa.

Pero esto no era suficiente para resolver el problema del invierno y entonces hice gestiones para organizar la Comisión que había de ir a Madrid a conseguir el trigo argentino.

La Comisión en Madrid

Por la prensa conoceréis los detalles referentes a nuestras visitas a los señores Maura y Ventosa.

Explica ampliamente la labor allí realizada por la mencionada Comisión cuyo extracto conocen nuestros lectores.

Dejó sentada la afirmación del Comisario de que facilitará a Murcia en forma escalonada todo el trigo que haga falta, comenzando la primera entrega de dos mil toneladas en el mes de Noviembre. Dicho trigo se pagará al contado y costará puesto

en Cartagena a 44 pesetas, lo cual permitirá dar el pan sin sacrificio para nadie a 50 céntimos.

Relata con todo detalle la visita al Sr. Maura, quien corroboró las manifestaciones del Sr. Ventosa.

El problema de abastecimientos que era el verdaderamente grave, está resuelto, dadas las promesas hechas por el Gobierno a la Comisión, por esto nuestras impresiones fueron altamente optimistas.

En Madrid quedaban los Sres. Marín de la Bárcena y Codorniu que tendrían una relación permanente con el Comisario sobre esta importantísima cuestión.

Otras gestiones

El señor Pérez Mateos da igualmente cuenta de las gestiones que la Comisión realizó acerca de los Ministerios de Instrucción pública y Fomento.

Promete ampliar detalles oportunamente sobre cada asunto, añadiendo que se han interesado principalmente por la concesión de los 86 litros por segundo pedidos por el Ayuntamiento para el abastecimiento de la población. Sobre la regularización del caudal de nuestro río para asegurar los riegos de nuestra huerta. El pronto despacho del expediente del Sindicato Central de Riegos. Y diferentes concesiones sobre carreteras, caminos vecinales, etc.

En el Ministerio de Instrucción se gestionaron la creación de escuelas públicas, la ampliación de las mismas por el aumento de población y el pronto despacho del expediente de validez académica de los estudios del Conservatorio a fin de que este Centro pueda abrir sus puertas en el próximo curso.

El Sindicato de Fabricantes

Volviendo al tema principal del pan da cuenta el señor Pérez Mateos de la visita que ha hecho al señor Ziera y de la conferencia telefónica que acaba de tener con el gobernador señor Medina relacionada con la constitución del Sindicato de Fabricantes.

Anunció que hoy a las diez quedará constituido este Sindicato bajo la presidencia del señor gobernador.

Las disposiciones recientes—añade—del Comisario de Abastecimientos, tienden a centralizar esta cuestión que ya se desvia bastante de la intervención que hasta ahora ha correspondido a los Municipios.

Desde el próximo día 20 la gestión municipal cambiará de aspecto y sin duda las personalidades que han de laborar y las autoridades que han de dirigir mejorarán evidentemente dicha gestión.

Termina diciendo que quiere dejar bien sentadas dos afirmaciones: una referente al pasado y otra al futuro. Es la primera que actualmente y gracias a la acción del Municipio, en ninguna población de España se come el pan más barato ni mejor que en Murcia. Es la segunda que, aunque las disposiciones del Comisario limitan desde ahora la intervención municipal, esta alcaldía y el Ayuntamiento estarán en todo momento al lado del señor Gobernador para ayudarle noblemente, eficazmente, siempre que se requiera nuestra ayuda para la resolución del problema.

Si la ley—añade—no nos lo exigiera, nos obligaría a ello nuestro amor al pueblo y nuestras ansias de mejoramiento en todos los órdenes como medio de contribuir al bienestar de Murcia.

(El discurso del Sr. Pérez Mateos fué escuchado con gran atención, siendo aprobado en todos los párrafos por el público y concejales que

en gran número asistieron a la sesión.)

El señor Nolla

Hace uso de la palabra pidiendo que se consigne en acta por el señor Secretario la gratitud del Ayuntamiento por los trabajos que en bien de Murcia ha realizado la Comisión.

Añade que de lo dicho por el señor Pérez Mateos se deduce que los ofrecimientos de los señores Maura y Ventosa tendrán verdadera eficacia. Sin embargo opina que es prudente hacer constar que si por motivos ajenos a la voluntad de todos no la tuviera, no sería imputable a dicha Comisión la responsabilidad de ello, ya que han puesto su mayor entusiasmo en la consecución de lo que se les tenía pedido.

Termina felicitando al señor Pérez Mateos por la gestión activísima y acertada que ha realizado en este asunto, levantándose la sesión.

A los industriales de la provincia

La Cámará de Comercio de Murcia, se permite llamar de nuevo la atención de los industriales de la provincia, acerca de la orden de la Comisaría general de Abastecimientos inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 15 del actual, dictando reglas como complemento de las disposiciones de dicha Comisaría publicadas en la «Gaceta» del día 7, referentes a la reglamentación de los pedidos y distribución de carbones.

Los exploradores

Telefónema recibido de San Sebastián el día 13 del corriente dirigido por el Presidente de los Exploradores de aquella ciudad a Iñigo de la Cierva.

«Exploradores Norte reunido campamento envían por su media-ción cariñosos saludos a queridos compañeros del Sur.—Presidente Aristeguieta.»

El señor Cierva ha contestado con el siguiente:

«Aristeguieta.—Presidente Exploradores.—San Sebastián. Corresponden agradecerísimos estos exploradores al cariñoso saludo de sus queridos compañeros del Norte, enviándoles entusiasta felicitación por sus recientes éxitos que deseamos continúen. Perdóne el retraso por llegar telefónema estando ausente, presidente.—Iñigo Cierva.»

Comisión de Abanilla

Ayer estuvo en Torre la Cierva una comisión del pueblo de Abanilla saludando al exministro señor Cierva y significándole su más leal adhesión.

Companion la comisión los señores Salar, Rocamora, Marco y Lucas.

El agua de los pantanos

Días atrás dimos cuenta de la petición hecha por los regantes de nuestra huerta de que se concediera el agua del Pantano de Alfonso XIII por la repentina sequía que se dejó sentir en la huerta al poco de la pasada inundación.

Como consecuencia de esa demanda se concedieron 5.000 litros, por segundo pase al tener noticias el Director general de Obras Públicas de que no se habían alcanzado todos los beneficios que se esperaban, previa una conferencia con el ingeniero señor Lauzón se ha telegrafado ordenando que se aumente la concesión a 8.000 litros.

Con ello está asegurado el abastecimiento de la huerta hasta fin de mes salvándose con ello las cosechas.

Desgracia en una mina

En la mina «Julio César» ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha resultado muerto un hombre.

La desgracia fué motivada por haber explotado un barreno alcanzando la metralla al obrero Antonio Ruiz Moreno con domicilio en La Unión el que quedó muerto en el acto.

El cadáver, en una camilla de la Cruz Roja fué trasladado al cementerio por orden del juzgado.

Guardia civil

La benemérita de servicio en el caserío de Los Alcázares ha denunciado al Juzgado municipal de San Javier a los individuos Bautista Martínez, Miguel Olivares, Simón López, Máximo Jiménez, Angel Garcia Ortiz, Andrés Saura Bastida y Andrés Pellicer Manzanera.

—La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Subsistencias y transportes

La falta de trigos y harinas.—Pidiendo autorizaciones

Gobernador de Murcia al de Alicante.

Ruego a V. S. encarecidamente se sirva a Magro Hermanos de Crevillente para que remitan veinte sacos de harina a Teodoro López a la estación de esta capital por tratarse de un pedido hecho ya hace tiempo y abonado su importe.

Jefe de la estación de Alcantarilla a Gobernador:

En contestación a su telegrama le participo que ayer salieron cien sacos de harina para Totana.

Gobernador de Madrid al de Murcia.

Con esta fecha reitero al alcalde el pronto despacho de las muestras de harinas presentadas por Mariano Valenzuela con el fin de enviar cien sacos a Joaquín Madrid de Cartagena.

Gobernador de Ciudad-Real al Gobernador de Murcia:

Visto telegrama de V. S. he ordenado al alcalde de Alcazar facilite facturación de harinas que Palmero y Monton tienen comprometidas con Joaquín Madrid.

MILITARES

El Coronel del Regimiento Cazadores de las Navas devuelve la instancia de Antonio Navarro Lopez.

—El Jefe del 7.º depósito de Reserva de Ingenieros comunica el castigo que se impone a los soldados que dejaron de pasar la revista anual, acompañando relación de los castigos.

—Al Jefe del Centro Electrotécnico de Madrid se le remite pase y certificado de soltería del soldado Clemente Tudela Albarracín.

—Al alcalde de Barcelona se le remite licencia absoluta del soldado Razon Nicolás Sánchez.

—Al Coronel del Regimiento de Infantería de Sevilla se le remite instancia en solicitud del pase del soldado Andrés Pérez Pérez.

Desde Bullas

Victima de agudísima enfermedad pasó a mejor vida en la tarde de ayer el joven e ilustrado médico cirujano don José María Puerta Carreño.

El hondo pesar del vecindario por tan sensible pérdida, se ha visto patentizado esta tarde en el entierro, que ha resultado una grande e imponente manifestación de duelo, a la que ha concurrido el pueblo en masa, sin distinción de ninguna clase.

El fúnebre cortejo lo abría un número considerable de pobres, entre los que se distinguían los acogidos en el Asilo de desamparados de esta villa, todos con velas encendidas y recitando oraciones por el eterno descanso del finado.

Continuaban los estandartes de las Cofradías religiosas de la localidad y la bandera del Sindicato católico agrícola, siguiendo el clero de la parroquia con cruz alzada, que entonaba los salmos de difuntos con el acompañamiento de la banda de música del pueblo.

A continuación, el cadáver en lujoso féretro llevado en hombros por amigos del finado, que tenían que relevarse constantemente por el gran número que representaban los que querían tributar este homenaje.

Después seguía un numeroso acompañamiento, en el que se ha visto a todas las autoridades y representaciones de las sociedades de recreo y del Sindicato Agrícola, de las que el difunto era socio.

También se han visto numerosos amigos de los vecinos pueblos de Chegín y Mula que han venido con el exclusivo objeto de asistir al entierro. En todos los semblantes se retrataba la tristeza y en muchos ojos se veían lágrimas, indicación todo de la simpatía general que el finado disfrutaba en este pueblo en que había nacido.

CORRESPONSAL.

14 de Agosto de 1918.

AYUNTAMIENTO

Al ingeniero jefe de la División Forestal se le participa que para la aprobación del deslinde de Sierra España tiene que dictaminar la Comisión de propios.

El Papa y la paz

A «Le Journal» le informan de Amsterdam:

«Corre con persistencia el rumor de que el Papa tiene la intención de ofrecer de nuevo su mediación para llegar a la paz. Lo que da una particular veracidad a esta noticia es, que se asegura que Benedicta XV dirigirá, con motivo de su fiesta onomástica, un caluroso telegrama al emperador Guillermo en el que llegará hasta decirle que invocará para las obras del emperador de Alemania y para su augusta familia la bendición del Todopoderoso».

Los ferroviarios

Esta mañana visitó al ministro de Fomento una comisión de ferroviarios del Mediodía.

Le interesaron que apoye las peticiones económicas que se tienen formuladas.

Cambó ofreció hacer cuanto está de su parte en el asunto.

Telefóno de EL TIEMPO

Núm. 25.

MADRID

(De la noche) (Por telégrafo) El alcalde, los concejales y los guardias denunciados

Con motivo de la incautación de carruajes por el municipio; los industriales han presentado clara y siete denuncias contra el alcalde, concejales que votaron la nulidad de los contratos que tenían con el Ayuntamiento y contra los guardias que realizaron las incautaciones.

Sesión en el Ayuntamiento Se ha celebrado hoy sesión en el Ayuntamiento.

Los concejales mauristas y liberales censuraron duramente a Ventosa por su gestión sobre abastecimiento de trigo y harinas.

Entierro del contralmirante Gutierrez

Se ha celebrado esta tarde el entierro del contralmirante Gutierrez Sobrat.

En el acompañamiento figuraban numerosos marinos y distinguidas personalidades.

La importación de trigos

(De la noche) (Por telégrafo)

Designación de barcos Ha regresado a Madrid el director general de Comercio don Vicente Cantos, el cual ha designado los diez barcos que han de traer trigo y maíz argentino a España.

También ha designado los que han de traer fosfatos de Argentina.

Restricción del flujo eléctrico

(De la noche) (Por telégrafo)

Los periódicos y Ventosa El Comisario general de Abastecimientos señor Ventosa ha reunido esta mañana a los directores de los periódicos madrileños.

Trataron extensamente de la restricción del flujo eléctrico.

Los directores se mostraron propicios a aceptar las restricciones después de las siete de la mañana.

En Gobernación

(De la noche) (Por telégrafo)

Hablando con Rosado Esta mañana recibió el subsecretario de Gobernación a los periodistas.

Los manifestó el señor Rosado, que tenía mejores impresiones de la huelga de Jerez.

También les dijo que sobre la huelga de la cuenca minera de Cartagena tenía noticias optimistas.

Dijo después que había conferenciado por teléfono con el ministro de la Gobernación señor García Prieto.

Añadió que este había mandado instalar el teléfono oficial en Cebrino con el fin de poder comunicar directamente con los gobernadores de provincias, para darles instrucciones sobre las huelgas.

Sevilla

(De la noche) (Por telégrafo)

El millonario desaparecido Se asegura que el joven millonario desaparecido se encuentra en Madrid acompañando de su abogado para presentar una denuncia al fiscal del Tribunal Supremo contra su tutor y Consejo de familia.

San Sebastián

(De la noche) (Por telégrafo)

Funerales En la iglesia de Fuenterrabía se han celebrado solemnes funerales por el alma del difunto conde Pié de Concha.

Al fúnebre acto asistieron representaciones de la familia real y altas personalidades, incluso Burrell y Ugarte.

Dato conferencia con Maura El ministro de Estado celebró esta mañana a primera hora una extensa conferencia telefónica con el presidente del Consejo.

Informó al señor Maura de la marcha de los asuntos del ministerio de Estado.

Plaza de Toros de Murcia

Feria de Septiembre 1918

Gran corrida de toros el 8 de Septiembre.

Con permiso de la autoridad competente, el 8 festividad de la Virgen, se lidiarán SEIS HORROROS TOROS de la acreditada ganadería de D. VICENTE MARTINEZ, vecino del Colmenar (Madrid) con divisa morada.

GALLITO, SALERI, FORTUNA

Con sus correspondientes cuadrillas. PRECIOS.—Entrada general, 5 pesetas; media para Señoras, niños, y militares sin graduación, 3 pesetas. La corrida empezará a las cinco y media. Más detalles en los programas de mano.



Corrida suspendida

Por encontrarse Joseito con 40 grados de fiebre se ha suspendido la corrida anunciada para mañana y en la que debían lidiarse reses de Miura.

Zaragoza

(De la noche) (Por telégrafo)

Las huelgas continúan en esta ciudad en el mismo estado.

Hay dejen también de trabajar los obreros zapateros.

Los huelguistas panaderos agredieron a un patrón y el hijo de éste le defendió a tiros huyendo los huelguistas.

Obrero agrido

En el día de hoy celebró esta mañana por los obreros agrícolas se promovió un gran tumulto siendo agredido uno de los compañeros a quien se le culpó de haber dificultado la solución.

La sequía

Aumenta la inquietud de los agricultores por la penosa sequía. El Ebro viene merminadísimo en su caudal.

Bilbao

(De la noche) (Por telégrafo)

La población sin carne La población continúa sin carne. El vecindario se muestra exorbitantemente dirigiendo al alcalde severas censuras.

Santander

(De la noche) (Por telégrafo)

Despacho con el Rey A las once de la mañana llegó Maura a Santander en automóvil.

Mediamente se trasladó al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey.

El presidente del Consejo sometió a la sanción de don Alfonso algunos decretos.

Banquete a las autoridades

En el palacio de la Magdalena se ha dado hoy un banquete a las autoridades.

Asistieron a la comida los reyes y los infantes, el Presidente del Consejo señor Maura, diputados y senadores, alto personal palatino y el arzobispo de Sevilla.

Mitín de las izquierdas

El martes próximo se celebrará un mitín de las izquierdas en el que pronunciarán discursos Barriocero Indalecio Prieto y Marcelino Domingo.

Se ha telegrafado a Lerroux invitándole al acto. Se cree que el jefe de los radicales no asistirá.

Barcelona

(De la noche) (Por telégrafo)

Artículo comentado Está siendo comentado un artículo inserto en «La Veu de Catalunya», en el que se habla de los rumores de crisis que vienen circulando.

Afirma la estabilidad del Gobierno hasta el 31 de Diciembre próximo.

Añade que algunos ministros definen la continuación hasta de preparar la España económicamente para el final de la guerra.

La guerra europea

(De la noche) (Por telégrafo)

Resumen de Operaciones Frente francés

La ofensiva aliada en el frente francés no dé señales de vida.

Los alemanes no lograron algunos ataques locales que carecen de absoluto de importancia.

Estos ataques se han efectuado en Avete, el Avre y al sur de Lasigny.

Obtuvieron al enemigo a desalojar parte del saliente de Pusieux y Beau mont Hamel y en un avance en Vastie han hecho varios prisioneros en el combate librado en la estación de Brenil.

En Arras y Marville los alemanes obtuvieron progresos con fortuna.

En el frente italiano

En el frente italiano los austriacos ocupan Montello.

En la región de Tונהle la lucha es intensa, con desventajas para los aliados.

También en los Balcanes obtuvieron éxitos los austriacos al este de valle Demelli.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

París, oficial. En el Aure avanzamos hacia Villeroy Saint Lurin.

Volvimos a ocupar nuestras antiguas líneas al este de Armencourt.

Nuestras tropas rechazaron varios golpes de mano en Champagne.

Informes alemanes

Berlin, Oficial.

En Kemmel se han librado varios combates entre las avanzadas.

Rechazamos violentísima ataque en el Lys, Ayttelet y Ancre.

Se desarrolló una violenta lucha de artillería en el oeste de Rye y al oeste de de Noyon.

Se han librado violentísimos ataques en Lasigny y en las alturas del oeste del Oise.

El enemigo se apoderó de la granja de Achete.

Los restantes ataques fueron rechazados con grandes bajas, al pretender el enemigo apoderarse de Lasigny.

Se luchó acérrimamente durante diez horas quedando la victoria para nuestras tropas.

París

Bombardeo

A las diez de la noche se dió la señal de alerta por la presencia de una escuadrilla de aviones.

Desde ellos se arrojó gran cantidad de bombas sobre la región parisina.

Las bombas causaron algunos daños materiales.

Los aviones fueron cañoneados asistivamente.

A las doce de la noche terminó el alerta.

Nueva York

Los gases asfixiantes

Un submarino alemán logró aproximarse a la costa de la ciudad de Wigan (Carolina del Sur), soltando pequeños globos que arrojaban gases asfixiantes.

Varios globos cruzaron la ciudad en todas direcciones.

Resultaron muertos algunos guardacostas y toreros de faros.

Los gases no produjeron daño alguno en el interior de la población. El vecindario está indignadísimo.

Los profesores de las Normales

(De la noche) (Por telégrafo)

Hoy publica la «Gaceta» una Real orden dictada por el ministerio de Instrucción pública por la que se dispone que hasta el día 15 de Septiembre próximo podrán posesionarse de sus destinos los profesores de Escuelas Normales.

La posesión podrán efectuarla en las Escuelas de las provincias donde tengan por conveniente.

Conflictos sociales

(De la noche) (Por telégrafo)

En Jerez

Continúa el conflicto planteado por los obreros en el mismo estado.

Las autoridades continúan sus gestiones confiando en que hallarán una solución benéfica para todos.

Ha desaparecido el temor de que pudiera faltar harina, quedando suficientemente abastecida la población.

El comercio abrió casi en su totalidad.

Los carruajes circulan normalmente.

Declaraciones de Lema

(De la noche) (Por telégrafo)

El marqués de Lema ha conversado con los periodistas, a los que manifestó que le había sido ofrecida la embajada de España en Francia pero que la había rehusado por creerse poco capacitado para desempeñarla.

Hizo grandes elogios de Quiñones de León, cuyo nombramiento para nuestra embajada en París le conceptua acertadísimo.

Hablando después de la neutralidad dijo que esta solo ha servido para beneficiar a España bajo todos los puntos de vista.

Respecto a política se mostró contrario a las agrupaciones, estimando que los partidos homogéneos, cimentándolos con elementos buenos y corrigiendo los defectos de organización son los que están llamados a engrandecer nuestra patria.

Salamanca

(De la noche) (Por telégrafo)

Esperando a Alba

Es esperado en esta el ministro de Instrucción pública.

Su viaje tiene por objeto clausurar la fiesta de la enseñanza.

Se espera con gran interés el discurso que ha de pronunciar el ministro, porque se asegura que ha de definir en él su criterio en materia de Instrucción.

La detención del «Meneo»

Por el policía Patricio Hidalgo y varios guardias de Seguridad ha sido detenido el ratero el «Meneo», que anoche fué sorprendido abriendo un establecimiento de quincalla de la calle de San Antonio y agredió a un sereno y un guardia civil.

También fué detenido por el mismo agente y guardias, el compañero de profesión de «Meneo» apodado el «Gambín».

La detención se llevó a efecto en el camino de Aljezares.

Los dos rateros fueron conducidos a la Inspección de vigilancia, y desde allí trasladados a la cárcel.

Noticias

Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos inapetencia y desequilibrio nervioso, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipofosfitos Saur; admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Solo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 28 años que cuenta de existencia. Todo esto frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Saur en su etiqueta exterior.

Escultura y Decoración

Imágenes en talla y simul-madera

CLAUDIO MIMÓ BLASCO

Escultor

Estudio: Trinidad, 2 y 4.—Murcia

Círculo Católico

La misa que el domingo 18 de los corrientes se celebre a las doce en el oratorio de esta sociedad y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán por el alma del señor don Agustín Espin Carlos-Roca, presbítero (q. e. p. d.), socio de este Círculo recientemente fallecido.

CONSERVAS TREVIJANO

RECONOCIDAS COMO LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 16 de Agosto de 1918.

Presión barométrica en 9 m. a tarde		
milímetros	763.0	762.0
Temperatura	23.0	29.0
Viento Dirección	S.	N.E.
Fuerza	Vetn.	Flojo
Estado del cielo	Djdo.	Dpje

Temper. máxima a la sombra. 30	1
id. al sol	35.2
id. mínima del aire	18.2
id. en el reflector	0.0
Evaporación en milímetros. 12.0	0.0
Luvia, en id. de aver.	0.0

La falta de vagones en América

Leemos en el «New York American».

«Las minas de carbón en muchos distritos comienzan a cerrar sus establecimientos a causa de la escasez de vagones, y la reducida producción, y el paro forzoso ha llegado a un serio grado que la administración oficial de combustibles está francamente alarmada. 1.500 se encuentran en peligro de inanición como resultado del cierre de las minas. Un promedio de 6.500 hombres, está sin trabajo en los distritos de Tairmoun Clark-burg, según informa la asociación nacional carbonífera».

BOLETIN RELIGIOSO.

Agosto 1918

SABADO XVII

San Paulo, Santa Juliana, San Librado, San Anastasio ob. y San Martín.

VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Capuchinas por don Félix de Bustos y Llanos y demás difuntos de la familia.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 3.

Defunciones, 2.

Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 2.

Defunciones, 3.

Matrimonios, 2.

DE MAZARRON

Suscripción popular para costear las insignias de Comendador de la Orden Civil del Mérito Agrícola a don Félix Rubio Macías.

Suma anterior 822.10

Cámara oficial Agrícola de Mula 5 pesetas, don Joaquín Amor Pololi 5, don Manuel Unánua Fernández 5, don Antonio Fernández Pérez 1, don Andrés Hernández Gómez 0.25, don José García Comez 0.25, don Juan Bermejo Gómez 0.25, don Pedro Mayor Fernández 0.25, don José Baños Fernández 0.25, don Pedro Buendía Gómez 0.25, don Pedro Martínez Goetz 0.25, don Francisco Ruiz Rubio 0.25, don José García Alvarez 0.25, don Antonio García Alvarez 0.25, don José García Ruiz 0.25, don Juan Alvarez Gómez 0.25, don Pedro Alvarez Gómez 0.25, don Andrés Pérez Gutiérrez 0.25, don José Pérez Gutiérrez 0.25, don Antonio Gutiérrez Alvarez 0.25, don Agustín Gutiérrez Alvarez 0.25, don José Gutiérrez Alvarez 0.25, don Ginés Martínez Ni-

don Agustín Martínez Ni... don Francisco Gómez

Suma, 843 60 pesetas. Continúa la suscripción en los si...

CORRESPONSAL

Páginas de la campaña

Maniobra difícil

De todas las maniobras y evoluciones que tienen que efectuar los ejércitos en campaña a presencia del adversario, ninguna ofrece tan serias dificultades como la retirada...

Cuando un ejército se bate en retirada, el principal cuidado del mando es retardar en cuanto le sea posible la persecución del enemigo...

Los puentes, sobre todo, suelen tener un valor extraordinario en tales circunstancias y de ahí el gran número de los destruidos por los heligerantes en todos los frentes...

Para destruir un puente, si es de mamposterías, se hacen saltar los arcos y si se puede, los pilares, con lo que la reconstrucción será lenta y difícil...

Es muy frecuente, cuando se construya un puente, dejar en el interior de los pilares cámaras de minas, a las cuales se llega ya sea por pozo recubierto por una placa de fundición...

Si estas cámaras de minas no existen, se abren en lo alto por medio de una escavación.

En uno y en otro caso se carga la cámara de minas con una cantidad de explosivo variable según el espesor y la resistencia de la mampostería...

Las cámaras de minas, ya están dispuestas de antemano o se preparan poco antes de la explosión, se colocan en la clave de la bóveda y se hace saltar un arco, y el apoyo de los pilares, si son estos los que se destruyen.

Como reacción contra estas destrucciones precisas, viene luego la acción constructora, teniendo que reparar, rápidamente, sin pérdida de momento lo que aniquiló el ejército que se bate en retirada.

El hecho de volar un puente, puede tener lo mismo una razón ofensiva que defensiva; pero lo que es evidente es que lo mismo la acción táctica que la estratégica exigen una reparación veloz y cuanto antes se consiga, antes se logra la finalidad perseguida por el atacante.

En estas reparaciones se invierte a veces una semana, aun llevando cada ejército medios apropiados para ella si el puente ha de soportar el paso de trenes y el de las pesadas masas de grandes automóviles y baterías...

Alemánes y austríacos poseen un modelo de puente metálico plegable que es una verdadera maravilla mecánica y que permite salvar rápidamente los cursos de agua estableciendo un puente, más que provisional casi definitivo, que ligue los dos orillas y oprime una vía férrea interrumpida por una voladura.

El establecimiento de puentes de circunstancias, siempre difícil ante el fuego de los elementos de reserva del ejército que se retira, no resuelve tampoco el problema de facilitar el paso a los grandes convoyes.

COMANDANTE CUNAXA

El escalafón de los Catedráticos

La «Gaceta» ha insertado un Real decreto del ministerio de Instrucción pública en el que se dispone lo siguiente:

Art. 1.º Los catedráticos ó profesores que, en virtud de oposición, ingresen en cualquiera de los centros de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes figurarán en el escalafón respectivo desde la fecha de su nombramiento.

Art. 2.º No podrán los expresados catedráticos y profesores percibir haberes ni acreditar servicios hasta que de hecho tomen posesión de su cargo. Este acto lo habrán de efectuar en el improrrogable plazo de cuarenta y cinco días, contados desde la fecha del nombramiento.

Se considerará comprendido en el artículo 171 de la ley de 9 de Septiembre de 1857 al profesor ó catedrático que no se posesionará dentro de uno ú otro término, según los casos.

Art. 3.º De igual modo, sin haber cumplido el requisito legal de la posesión efectiva, no podrán los catedráticos ó profesores solicitar li-

centias, entablar permutas, acudir a los concursos de traslados ni pedir la excedencia voluntaria.

Art. 4.º Solamente durante el periodo de vacaciones de verano podrán autorizarse las tomas de posesión fuera del punto de destino.

Art. 5.º Los expedientes de oposiciones celebradas para proveer cátedras ó plazas de un mismo escalafón serán tramitados y resueltos por riguroso orden de fechas de votación. Si ésta se hubiere verificado en el mismo día para más de una oposición, tendrá preferencia aquella cuyos ejercicios comenzaron antes, si coincidiera también esta circunstancia, la prelación recaerá a favor de la mayor antigüedad en la convocatoria.

Art. 6.º Se aplicará lo prevenido en el artículo 1.º del presente decreto a aquellos catedráticos y profesores que no huban figurado aún con carácter definitivo en escalafones de los cuales no exista legislación especial.

Art. 7.º El ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes cuidará, bajo su inmediata responsabilidad, de que sean cumplidas todas las reglas del presente decreto en cuanto se refiera a sus efectos económicos.

Art. 8.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a lo preceptuado en este decreto.

Un fallo de la justicia francesa

Para que se vea hasta que punto se apasionan los franceses cuando tienen que dictar un fallo, véase lo que dice nuestro colega «La Época» en una crónica que le envían desde París:

«Mme. Lestienne había engañado a su esposo muchas veces, según ha declarado ante el Tribunal el marido, y todas la perdonó. Quería tanto Lestienne a aquella mujercita!

Pero la esposa hizo una cosa que Lestienne no podía perdonar.

Después de una comida, a la que asistían amigos del marido, Madame Lestienne dijo:

—Voy a servir el café en una taza que me han regalado.

Cuando los comensales apuraban el líquido, quedaron consternados. En el fondo de las tazas se veía el retrato del Káiser Guillermo II.

M. Lestienne sufrió el natural acceso de cólera, y su mujer gritó:

—¡Esas tazas me las han regalado oficiales alemanes, que son más galantes que tú!

Mme. Lestienne murió a manos de su marido, que la cortó el cuello con una navaja de afeitar.

El Jurado oyó con interés las lamentaciones del procesado, el cual, al contar sus desventuras ante el

Tribunal, se emocionó recordando a su fragil mujercita.

«Pero aquellas tazas con el retrato del Káiser!»

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, entre los aplausos del público.»

Las pérdidas inglesas

Copiamos del «New York Herald»: «Las pérdidas británicas importan desde el 21 de Marzo del año actual aproximadamente 250.000 hombres.

La estadística cita como ejemplo de las fuertes bajas sufridas en el ejército inglés dos divisiones que perdieron una gran parte de sus efectivos. La veinticinco, una nueva división, perdió solo en las batallas entre el 22 y el 26 de Marzo 4.000 hombres. Llevada nuevamente a la lucha perdió entre el 10 y el 19 de Abril otros 5.000 soldados más. La división número veintinueve luchó continuamente del 21 al 28 de Marzo y perdió 4.000 infantes de un total de 9.000. En luchas posteriores subieron sus pérdidas a 6.000 hombres.»

La ganadería en Francia

Traducimos del «The Economist»: «La razón por la cual se han suspendido los días sin carne en Francia, según ha manifestado M. Biney, el hecho de que el persistente tiempo seco ha reducido el suministro de forraje para el ganado, por cuya causa ha sido necesario disminuir las existencias.

Tampoco se ha podido sustituir la falta de forrajes con otros productos alimenticios a causa de la escasez de frutas y legumbres, debido también al tiempo seco. No existe, pues, razón alguna para justificar la continuación de la restricción en el consumo de la carne por lo menos en el actual momento.»

El patriotismo de los obreros alemanes

En «Le Journal» aparece la siguiente información, telegrafiada desde Zurich:

«La Correspondencia» del Comité central de los sindicatos alemanes publica, con ocasión del cuarto aniversario de la guerra, un artículo destinado a los obreros de la Entente y en el que se dice textualmente:

«Los obreros de los países aliados se engañan si se imaginan que nosotros traicionamos a nuestro propio país para hacer el juego de los que están decididos a hacernos sentir el valor de su potencia militar. Si vosotros los obreros del extranjero,

Academia Maceres, Preparatoria para Carreras especiales

El 15 de Septiembre empezará el curso para la convocatoria del año próximo, ampliándose los estudios que en ella se daban, para dar mayor garantía de éxito a los que se preparan. Informes y Reglamentos: Cadenes, 26, Murcia.

Reparación de prisioneros

«Conforme a un telegrama de Viena a la Gaceta de Voss» el ministro de la Guerra austriaco ha manifestado que más de medio millón de prisioneros de guerra austriacos han regresado ya de su cautiverio en Rusia.»

El problema de la alimentación

En la revista inglesa «The Economist» informan desde Yokohama: «Mientras la prosperidad comercial aumenta en el Japón nacon cada vez más las dificultades para obtener algunos de los principales productos de alimentación. El Gobierno ha quedado obligado a decretar pues disposiciones para la importación de arroz extranjero y para garantizar su venta a un precio razonable.»

El fondo de un proceso

Traducimos de «L'Humanité»: «Merrheim ha tenido razón al decir en el Congreso de la C. G. T. que el proceso Malvy no era el proceso de un hombre, sino el de la clase obrera.

El crimen de Malvy consiste en haber hecho confianza en la clase obrera.

Los hechos justifican la política de Mr. Malvy. Durante los tres años de su paso por el Ministerio del Exterior no ha habido huelgas serias ni conflictos importantes.

Nosotros no abogamos por la ofensiva brutal de reacciones monárquicas, bajo la máscara republicana, aunque esas reacciones despejen el horizonte.

Esto no es que nosotros bayamos querido avisar los antagonismos de clases en el momento en que todos los esfuerzos deben ser dirigidos contra el enemigo de fuera. La salvación del país, el cuidado de la defensa nacional, nos demanda contener nuestros rencores y rechazar nuestros agravios contra el capitalismo explotador, que en plena guerra, lanza sus retos y multiplica sus provocaciones.

Aceptemos, pues, la batalla.»

Número suelto de este periódico 10 céntimos

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 16: Patatas, 11'00 - Pimientos gordos, 0'00. - Melones, 8'00. - Pepinos, 0'50. - Manzanas 13'00. - Ajos, 00'00. - Guisantes, 00'00. - Tomates, 3'00. - Peras 00'00. - Bajocas, 28'00. - Ciruelas, 0'00. - Cebolla 6'00. - Sandías 6'50. - Judías, 00'00. - Berenjenas, 0'50. - Peros, 00'00. - Pimientos, 16'00. - Melocotones, 00'00. - Limones 00'00

Pescadería

Precios del día 16: Lengudo 0'00. - Meru 2'50. - Anguilas 0'00. - Sardina 1'40. - Pasa 0'00. - Majul, 1'60. - Dorada, 1'60. - Bonito, 0'00. - Lecha, 0'00. - Paje 0'00. - Salmonete, 3'00. - Magres, 1'00. - Atún, 0'00.

Motores y gasógenos para consumir

Leña, serrín, cáscara de arroz y almeja, mendra, orujo, sarmientos, &&

Instalaciones completas de elevación de agua para riegos

Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias.

Presupuestos e informes: E. Barberi Calle Pascual, 13.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHER Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10.

ba piedra a piedra; y el señor de Frangis seguía esperando la muerte de la baronesa de Igreville. El conde de Lucerolle, no tenía más que un hijo. Eduardo de Lucerolle era algunos años mayor que la señorita de Frangis, su prima hermana. Era el vizconde de Lucerolle un joven que prometía. La fortuna de su padre era considerable; pero como todo hombre tiene obligación de trabajar y ser útil a su país, el joven vizconde, no queriendo permanecer ocioso, se preparaba para la carrera diplomática; había hecho brillantes estudios y era auditor, en espera de que lo agregasen a una embajada. El conde de Lucerolle y su hijo vivían en París,

y veían muy de tarde en tarde al señor de Frangis, que nunca salía de Couerdec. El primo y la prima apenas se conocían.

En la época de vacaciones, en el momento de partir para el castillo de Lucerolle, en el Meurthe un año, el vizconde de Eduardo anunció a su padre hacer antes una excursión a Bretaña. Deseaba ver a su tío y a su prima, que debía estar muy crecida, después de tres años.

El conde no tenía ningún pretexto para no acceder a los deseos de su hijo, y ambos se pusieron en camino de Couerdec.

Eduardo encontró, con efecto, a Matilde muy crecida, y no con menos placer notó que era muy linda.

Matilde tenía diez y ocho años. La dulce flor del amor estaba pronta a abrirse en su corazón.

Una mirada tierna y dos besos en sus mejillas sonrosadas le produjeron una emoción deliciosa completamente desconocida. A su vez, ella hizo la observación de que su primo era un buen mozo, y en seguida se abrió la misteriosa flor de que acabamos de hablar; y su corazón recibió el perfume.

Se amaron. Y como entre orientes la oscuridad mayor no dejaron pasar ocho días sin haberse hecho la confesión de sus sentimientos y haberse jurado, con las manos entrelazadas, amarse siempre.

El conde había fijado anticipadamente los días que habían de permanecer en Couerdec; pero co-

mo el vizconde no demostraba en modo alguno que se aburriese, su padre no tuvo valor para recordarle tan pronto que en Lucerolle los esperaban. Habían ido a pasar una semana, y se encontraban ya en la tercera de su permanencia allí.

—A mi hijo parece que le agrada mucho Couerdec—se dijo el conde;—a mí me parece, sin embargo, que se está mejor en Lucerolle.

Por la noche, en presencia de Matilde y del señor de Frangis, le dijo:

—Eduardo, mañana vamos a Lucerolle. El joven no opuso ninguna objeción. Dirigió una mirada a Matilde y vio que esta se había puesto muy pálida y que dos lágrimas empañaban sus ojos.

Así que Eduardo se encontró a solas con su padre le dijo:

Papá, usted ha decidido que mañana nos vayamos; comprendo que tenga usted deseos de encontrarse en Lucerolle; pero antes de irnos tengo que hacerle una confidencia muy seria.

—¿Cómo!—exclamó el conde.—¿De qué se trata?

Querido papá, estoy enamorado de mi prima.

El conde miró fijamente a su hijo. Antes de irnos—promisguó el joven,—quiere que usted le pidiese a mi tío la mano de Matilde para mí.

—Eduardo, lo que tú me pides es grave. ¿Lo has pensado bien?

—Sí, papá. —No has tenido tiempo... y temo... —¿Qué teme usted, papá?

—Que no te hayas enamorado demasiado pronto y que la petición de que me encargas no sea algo precipitada.

Papá repitió el vizconde con viveza, he interrogado a mi corazón; si no estuviese completamente seguro de mí, no le hubiera hablado hoy, a usted, de mi amor por Matilde.

—Está bien. Y tu prima sabe... —Los sentimientos de Matilde corresponden a los míos.

En ese caso, la cosa es seria. Matilde es una muchacha adorable y será una esposa encantadora y buena. No he dejado de fijarme en algunas de sus preciosas cualidades, y me parece difícil encontrar una mujer más perfecta. Apruebo, pues tu elección. Vuestro matrimonio librará al señor de Frangis de una de sus grandes preocupaciones y será en cierto modo una especie de reparación a las ingratitudes de la fortuna para con él. Mañana le hablaré a tu tío, y si no ve inconveniente, dentro de seis meses Matilde será tu mujer.

Cuando al día siguiente el conde de Lucerolle pidió la mano de Matilde al señor de Frangis, este abrió desmesuradamente los ojos; no quería dar crédito a sus oídos. Pero cuando se convenció de que le hablaba en serio, cogió las manos del conde y las estrechó hasta hacerle daño.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA
Villateal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17
y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Reparaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, motocicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de las Iluminaciones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Aceites, Pilas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Gasolinas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y legos. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocera, Talleres de Platería.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulables y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD (SEA) — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION. — Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y cordones

Idoneas catálogas. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 38

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acídias, vómitos, inspepsias, diarreas en niños y adultos que, á veces, surgen con retentimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es estivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten billetes á quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océano y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Liéja 1905

Premio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1906

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCCION QUIMICA. Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Cloruro. — Acido sulfúrico fumado. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adaptados a todos los terrenos.

Laboratorio para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el cultivo racional de arbores, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Granados

A VINO DE URBANTA. — Receta a la Sociedad la Jala productora de local para sacar las ventajas de las URBANTA, y remite estas á la autorización para sus usuarios. No comprar sin asegurarse antes de que sea URBANTA. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado 4.º núm. 245. — Dirección telegráfica y telefónica: 64.600 MADRID

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la higiene solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desahogar los intestinos tan molestos como el estreñimiento.

Las ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.ª Dirección completa. — 4.ª Acción suave y desahogadora, que á su vez evita la contractilidad del intestino, produciendo una calma absoluta y duradera. — 5.ª La seguridad personal del individuo para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta. — 4.ª Edición, 1930.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con «Vino» fortificado «Victoria». — Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cosafirme

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Oádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Gorfuda para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Constantine y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Ojeda, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Líneas el Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Línea de Fernando Póo

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

El vapor

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a principios del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magín Peña Torres. Belluga, 8

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. — Contra la pérdida de alquileres. — Riesgos locativo, de seguros y de paralización de trabajo a causa de incendios.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Cortes 62. — Descontabilización de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados

AÑO 1914

1915

1916

1917

1918

1919

1920

1921

1922

1923

1924

1925

1926

1927

1928

1929

1930

1931

1932

1933

1934

1935

1936

1937

1938

1939

1940

1941

1942

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 38